

СКРЪБНА ВЪСТЪ

Съ разбито отъ скръбъ сърце и горестъ на душа извъставяме на роднини, приятели и познати, че многообичния ни баща и дъдо

Иванъ Ян. Ваяраръ

(на 86 год. възраст)

слѣдъ кратко боледуване, днесъ 1 частъ слѣдъ пладнѣ прѣдаде Богу духъ, като ни потопа въ неутешима скръбъ.

Вѣчна ти память и лека прѣстъ, мили татко!

гр. Дупница, 25 априль 1921 год.

ОПЕЧАЛЕНИ: синове: Станке и Христо, дъщеря Мария, снахи: Тинка и Васка, зеть Иванъ, внуци: Василка, Йорданка, Димитръ, Люба, Йорданка, Крумъ, Райна, Методи и Василь; сѣмейства: Д. Я. Радеви, Мумджиеви, Черешкови, Димитрови и др.

БЛАГОДАРНОСТЪ.

Сѣмейството на Иванъ Ян. Ваяраръ изказва своята голѣма благодарностъ къмъ всички граждани и граждани, които съпроводиша останките на покойния до вѣчното му жилище.

Отъ сѣмейството.

Д-ръ Л. Даскаловъ.

Магарешката кашлица

Въ послѣднитѣ нѣколко мѣсеца заболяванията отъ магарешката кашлица у дѣцата твърдѣ зачестиха и много отъ тѣхъ се явяватъ съ тежки, свойствени на тази кашлица, усложнения; това именно обстоятелство ме наведе на мисълта, че не ще е лишно да се направи едно популярно, макаръ и твърдѣ кратко, изложение на сжщността на болестта, което би послужило като кратко упътване на уплатенитѣ и натжени майки.

Магарешката кашлица е заразителна, инфекциозна и епидемична болестъ. Нейната зараза и токсини още не сж изолирани.

Тя хваща почти изключително дѣцата и се характеризира съ едно особено кашлене—куригане отъ кждѣто си води името на французки Coqueluche (сокъ ше рѣче пегель). Това закашлюване е продължително и затруднително. Епидемитѣ ѝ сж винаги сериозни: училищата, приютитѣ, дѣтскитѣ ясли и пр. сж най-добритѣ нейни огнища на зараза твърдѣ разпалителни, но мжчно угасими безъ жертви. Тя се се срѣща най-често у дѣцата отъ 2—5 години, слѣдъ които възраст я виждаме по рѣдко. Тя е най-заразителната дѣтска болестъ. Лѣкартѣ, който прѣглежда заболелитѣ, лицата които имъ обслужватъ, прѣдметитѣ оставени на тѣхно разположение сж добри носители на зараза.

Какъ започва болестта?

Периодътъ за измжтване на болестта е по-продължителенъ, отколкото тоя на скарлатината, по-кжсъ, обаче, отъ този на брусницата — 1 седмица срѣдно.

Периодътъ на проявата—той започва като една обикновена хрема или като единъ легъ бронхитъ: течене отъ носъ съ кихания, които се повтарятъ, този, така нареченъ катараленъ периодъ трае отъ 10—12 дена, твърдѣ деликатенъ за поставяне диагнозата отъ лѣкартѣ. Понеже кашлицата още нѣма нищо характерно, мисли се за обикновенъ баналенъ бронхитъ и по този начинъ не се взематъ нуждитѣ мѣрки за изолация, но пкъ скоро настъжава периодътъ на спазмитѣ най-характеристиченъ за магарешката кашлица.

Дѣтето прѣдчувства че ще се закашли и съ разсѣянъ, но стрѣмителенъ погледъ дири точка на опора. — Закашлюването започва съ прѣкъсвания и конвулсии, (Cussis Convulsiva) който като, че ли ще причинятъ асфиксия и тогава виждаме лицето посинява (помодрява), очитѣ почервеняватъ—задухъ, уплахъ—слѣдъ това настъпва вдишването, кризата се привършва съ едно свирене което избява дѣтето отъ асфиксия, но такива кризи за

нешастие сж много въ 24 часа, отъ броятъ на които се сжди и за сериозността на формата на кашлицата.

отъ 5—10 на 24 часа слабо. отъ 10—20 — срѣдня. отъ 20—30—40 и пр. силна сериозна форма!

Въ тежитѣ случаи лицето на болното се подува, клѣпкитѣ сжщо, което подуване улеснява полагане диагнозата отъ Санитарнитѣ власти респективно лѣкартѣ.

Отъ носътъ има кръвотечения, языкътъ се прѣхванъ често, кйла на пълтъ се явява, на слабината „спадане“ дѣтето повръща храната си ранички въ уста, задухъ и пр. Освѣнъ тѣзи механически усложнения: бронхо—пневмония, остръ бронхитъ и пр. сж често смъртни причини.

Механизмътъ на смъртта се произвежда чрѣзъ асфиксия и на двата дроба; особено дѣцата които сж вече прѣкарвали нѣкоя болестъ, или сж малки.

Слѣдъ това периода на конволесценцията настъпва — но дѣтето е слабо, нѣжно и прѣдразположено къмъ туберкулоза особено. Трѣбва слѣдователно продължителни и специални грижи и слѣдъ оздравяването му.

Какъ, прочее, да се цѣри магарешката кашлица? — Колкото лѣкари, толкова и лѣчения!

Nicole отъ Тунисъ намѣрилъ нѣкакъвъ серумъ, който ужъ билъ специфиченъ, но и до сега не е влѣзалъ въ общо употребление.

Чистия въздухъ, промѣната на климата и изолацията —ето най-цѣнитѣ срѣдства за борба противъ кашлицата нейното разпространение и усложнение!

Промѣната на климата е най-сигурното и цѣнно срѣдство, то се съвѣтва дори и въ най-острия периодъ. Много отъ уважаемитѣ читатели ще си спомнятъ за сполетелитѣ ги нещастия въ случай че не сж послушали съвѣтитѣ ни, а колко пкъ щастливи майки сж доволство ще кажатъ: „да върно, благодарение на промѣната на климата и дѣтето ми днесъ расте и се радва на отлично здраве...!“

Всички до сега дадени лѣкарства сж останали почти безпомощни, освѣнъ палиативни въ случай на усложнения.

Най-новото лѣчение за сега сж Етернитѣ инжекции (Ether sulfurique) по 2 кубически сантиметра които давали добри резултати, въ клиентелата си сме го опитвали върху три дѣца и вече у дѣтѣ се заблѣзва извѣстно подобрѣние, макаръ и лѣко. На дѣтето трѣбва и усиливащи. Да се изпрати на морски бани или планински въздухъ. На магарешката кашлица не трѣбва да се гледа съ прѣнебрежение

Изъ градския животъ

Има двѣ-три момчета отъ града ни жадни за скитничество, които избѣгаха отъ родителитѣ си и се записаха за войници въ чуждестрания легионъ на Франция. Писмата, които сж получили родителитѣ имъ сж пълни съ картини, отъ които ще се изпарятъ мечтитѣ на всѣки младежъ, жаденъ за авантюризмъ.

За да прѣдодвратимъ нашитѣ младежи отъ примамливитѣ обѣщания на разни французки агенти, които обѣщаватъ златни гори на ония, които се би записаха въ чуждестрания легионъ на Франция, прѣпоръчваме имъ да прочетатъ отъ в. „Народна отбрана“ броеветѣ 570, 571 и 572 отъ тази година.

Вѣстникъ „Народна отбрана“ се получава въ читалището и тия броеве, както и други книги, вѣстници и списания, сж на разположение на всѣкиго всѣки денъ.

Популяренъ концертъ. Съобщава ни се, че въ скоро врѣме—ще гостолера въ града ни извѣстната Българска пѣвица г-ца Д. Палазова — артистка отъ столичнитѣ Свободенъ театръ, завърнала се прѣди два мѣсеца отъ Италия, гдѣто е слѣдвала при най-добритѣ професори и завършила съ отличенъ успѣхъ, за да даде своя голѣмъ популяренъ концертъ.

За пръвъ пжтъ нашата публика—ще има щастието да се полюбува на една отлична българска пѣвица. Пожелаваме ѝ успѣхъ.

Изъ селския животъ.

Получи се слѣдното съобщение отъ мина „Бобовъ-долъ“: „Дирекцията на Държавната мина „Бобовъ-долъ“ поканва всички свои клиенти, които ще иматъ нужда отъ вжглища за отопление за прѣзъ зимата да побързатъ да си набавятъ такива още сега, понеже съ настъпването на есенята мината ще бжде прѣтрупана съ много държавни поржчки и нуждитѣ на частнитѣ лица не ще могатъ да бждатъ задоволени на врѣме.

„Мината отпуска вжглища по намалени цѣни за отопление на населението, само чрѣзъ общинитѣ и кооперациитѣ по нарядъ отъ Министерството на Търговията, Промишлеността и Труда.

„Нека общинитѣ и кооперациитѣ побързатъ да искатъ нарядъ, внесатъ сумитѣ за една частъ отъ поржчката или цѣлата въ мината за да може послѣдната отъ сега да почне постепенно издѣлжаването на наряда“.

Отъ Дирекцията.

с. Бобошево.

Събрание за воднитѣ синдикати.

Въ недѣля прѣди обѣдъ по инициатива на общината стана голѣмо събрание въ училището на което говори г. Инженеръ С. Романовъ върху: *задачитѣ на единъ воденъ синдикатъ въ Бобошево*. Засѣгна съ пълча вѣщина въпроса за напояването на Бобошевското поле и електрическото освѣтление на селото, както и спора на Бобошево и околнитѣ села съ водния синдикатъ въ с. Гьоклемезъ. Рефератътъ на г. Романовъ направи дълбоко впечатление и е прѣдметъ на най-оживени коментари. *Сбирката на тютюнопроизводителитѣ* се състоя сжщия денъ слѣдъ обѣдъ. Присъжествуваха делегати почти отъ цѣлото долно поле и една грамадна навалица отъ тютюнопроизводители отъ Бобошево. Говори върху *тютюневата търговия и производителитѣ* г. С. Яневъ. Изложението му бѣше изчерпателно и аргумен-

тирано съ факти. На край сбирката гласува двѣ резолюции; едната опълноощава лицата, които да взематъ участие въ проектираната конференция на тютюнопроизводителитѣ, отъ цѣла България което ще стане въ София скоро, а съ втората резолюция се искатъ измѣнения въ законопроекта за контрола върху тютюневата култура. Слѣдъ публичната конференция има едно тайно съвѣщание, за което не ми сж дадени никакви свѣдения.

Комунистическо събрание се състоя сжщия денъ прѣди обѣдъ въ комунистическия клубъ, на което говори г. Златановъ адвокатъ отъ гр. Дупница.

Поправка. Въ миналия брой, отдѣлъ Селски животъ, бѣше хроникрана декларацията на напуснали комунистическия организация бобошеви, изпратена чрѣзъ настоятеля на г. Богдановъ. Нѣкои сж разбрали, че всичко писано во вѣстника ни отъ Бобошево е отъ Богдановъ. Редакцията счита за своя длъжностъ да поясни, че отъ Бобошево кореспондиратъ съ Свѣтлина нѣколко души, не само настоятеля на вѣстника.

Хроника.

Редакцията чести на читателитѣ си Великденскитѣ празници,

Печатницата на Вл. Ив. Пилевъ & С-ие чести на клиентитѣ си свѣтлитѣ Христови празници.

Георги Д. Бояджиевъ чести на почитаемитѣ си клиенти, великденскитѣ празници. „Малки Ракъ“ чести на почитаемитѣ си клиенти свѣтлитѣ Христови празници. Станалиа изборъ на 24 т. м. за прѣдставители по опрѣдѣляне данъка по общия доходъ, комуниститѣ получиха 549, а блока 240 гласа.

Радикалъ - Демократическата партия на 24 т. м. има публично събрание въ Казиното, на което г. А. Богдановъ разкрикува бюджета на общината.

Миналата седмица Дупнишкия клонъ отъ лѣкарския съюзъ има засѣдание, на което е разгледано въпроса за разрѣждането на лѣкаритѣ Изадъл-

Спри се, и погледни!

— Туна е „МАЛКИ РАКЪ“!

Има винаги прѣсни закуски на скара, при най-разнообразни напитки.

III ДУПНИШКИ СЖДЕБЕНЪ ПРИСТАВЪ.

О Б Я В Л Е Н И Е № 1265

Подписаниятъ Димитръ А. Сарийски Сждебенъ Приставъ при Кюстендилския Окр. Сждъ на III участъкъ, на основание опрѣдѣленото подъ № 70 издадено отъ сжщия сждъ на 12 януари 1921 год. и съгласно чл. чл. 1136—1144, 1042—1034 отъ „Граждан. Сждопроизводство“ обявявамъ, че отъ 14 май 1921 год. до 13 юни 1921 год. и до 5 ч. постъ пладнѣ послѣденъ пжтъ, ще продавамъ на публиченъ търгъ въ канцеларията ми въ гр. Дупница долуозначения недвижимъ имотъ принадлежашъ на сънастѣднитѣ на покойния Г. М. Гюровъ отъ гр. Дупница и находящъ се въ землището на сжщия градъ, а именно:

Празно кжчно мѣсто въ „Новата Махала“—„Подина“, съ пространство около 500 кв. метра при съсѣди: наслѣднитѣ на Андонъ Мицевъ, Антимъ Чакаловъ и отъ двѣ страни улица, отцѣнено за 180 лева.

Надаванетоъ ще почне отъ първоначалната цѣна, и ще се продава така както е означено въ настоящето обявление. Продава се на основание, горното опрѣдѣление на Сжда и писменото заявление на пълнолѣтнитѣ наслѣдници: Яна, Костадинъ, Василь, и Александра Георгиеви Гюрови отъ гр. Дупница подъ вх. № 302 отъ 24 III т. г. съ което изказватъ желание. Щото съ частъта на малолѣтната Марика, да бждатъ продадени и тѣхнитѣ наслѣдствени части. Не е заложенъ никому. Желаящитѣ да купятъ горния имотъ, могатъ да се яватъ прѣзъ всичкитѣ присъжтствени дни въ канцеларията ми въ гр. Дупница и да прѣгледатъ книгята по продажбата, и да надаватъ.

гр. Дупница, 23 априль 1921 год.

III Сждебенъ Приставъ Д А Сарийски.

жителното стажуване на младитѣ лѣкари въ болницата, Присъжествуваха и лѣкаритѣ отъ Г. Джумая и околията.

Въ цѣлото царство сж се явили около 600 души доброволци за армията.

По липса на мѣсто, отзива по вечеринката на Юнашкото Д-во Македонски Юнакъ, ще дадемъ въ идуция брой.

Размѣрѣтъ на простия и съразмѣренъ гербовъ налогъ за всички видове книжа и документи, подлѣжащи за обгербоване, прѣдвидено въ законъ за гербовия налогъ, встѣпилъ въ сила на 1 мартъ 1914 год. се утрява, като базата на прѣсмѣтането на налога си остава сжщата.

Поземления налогъ за финансовата 1921/922 год. ще се събира въ четворенъ размѣръ отъ установения облогъ за 1918 год.

Споредъ послѣдното прѣброяване, извършено на 31 декември м. г. населението въ България възлиза на 4,873,127 души.

Бѣлѣжка на редакцията. Вѣстника е намаленъ на обикновения си форматъ. До сега излизаше удвоенъ съ огледъ на постѣпилите обявления за издрѣжка на вѣстника, обаче, по рѣшението на комитета, запазва първоначалното си положение и ще бжде увеличенъ съ увеличаването на обявленията.

БАНКЕРСКА КАНТОРА ИОСИФЪ ХАИМОВЪ ДУПНИЦА

Извършва всѣкакви банкови операции, заеми, сконто и пр.

БОЗА каймаклия, безъ имитация, винаги прѣсна, ще намѣрите въ бозаджилницата ми „СКОПИЕ“: ул. Николаевска (по черния мостъ).

Съ почитъ: Докчо Ефремовъ.

Дървени вжглища

Букови и джбови ще намѣрите при Транспортното Дружество „ОРИЕНТЪ“ — Дупница. Цѣна 1'20 лв. кгр. Поржчки по малки отъ 50 кгр. не се изпълняватъ.